

中央禁酒令致消费低迷

发改委担忧市场需求不足

本报综合消息 来自国家统计局的最新数字显示,1~2月份,社会消费品零售总额37810亿元,同比名义增长12.3%,比去年12月的15.2%增速下降2个百分点。其中餐饮业收入增速仅为8.4%,限额以上企业餐饮收入甚至下降了3.3%。

今年头两个月出口和投资都保持了23.6%、21.2%的2位数增长,但是作为三驾马车的消费增速掉头变低,引起了商务部、国家发改委的关注。

本报记者获悉,国家发改委经济运行局于3月20~21日召开经济形势分析会。会议认为,年头两个月,全国经济总体保持了平稳向好的趋势,但进一步向好的基础有待巩固。目前各地投资主要靠去年下半年以来政府加大投资力度及房地产投资拉动。出口增长快,与节前提前完成订单、集中交货有关,但从一季度和全年看很难保持高速增长。至于在消费方面,高档餐饮及名酒消费明显下降。

分析会还进一步指出,当前经济运行中突出的问题首先是市场需求不足。国际经济形势无明显好转,外贸形势不容乐观,国内需求回升动力依然不足。

禁酒令致消费低迷

来自国家统计局的数字显示,今年头两个月,全国消费增速突然放缓。

头两个月,社会消费品零售总额37810亿元,同比名义增长12.3%,这不仅比去年全年名义14.3%的增速大幅下降,而且比去年7月份的13.1%全年最低增速还要低。

具体按消费形态分,1~2月餐饮收入增速只有8.4%,限额以上企业餐饮收入为1278亿元,同比下降3.3%。

发改委经济研究所专家陈新年指出,像集团消费,实际上就是公款。限额以上企业可以理解为高档餐饮店。一般消费增速都是相对平稳的,现在增速下来,特别是高档餐饮消费负增长,说明公款吃喝下来了,影响了整体消费。

“八项规定”等政策的出台引发高档消费的狂降。比如商务部在今年2月的一次例行发布会的数字显示,中央八项规定和厉行节约反对浪费的要求出台以来,一些高端餐饮企业的经营和高端白酒的销售大幅度下降。据抽样调查,高档餐饮企业的营业额,北京、上海、宁波

分别大概下降了35%、20%、30%左右。

商务部新闻发言人沈丹阳此前指出,“从促进经济社会可持续发展的大目标来看,反对奢华浪费和扩大消费的目的是一致的,不是矛盾的。”

发改委担心市场需求不足

不过,在今年1~2月社会零售额增速降低,可能会使得全年的消费增速放缓,并进而使得经济增速可能下降。

交通银行发展研究部研究员王宇雯指出,根据目前的数据看,一季度的经济增速不会太高,可能在7.8%~8.1%之间,至于全年的经济走势仍待研究。

“整体而言,中国潜在经济增速可能已经进入到7%~8%之间,以后应该适应这个速度。”她说。

有意思的是,出口、投资和工业整体良好。1~2月,今年头两个月出口和投资都保持了23.6%、21.2%的2位数增长。全国规模以上工业增速累计为9.9%,也比去年12月增速低0.4个百分点。

国家发改委经济运行局判断经济形势认为,下一步经济进一步向好的基础有待巩固。目前中西部多数省份和部分东部省份的工业增速回落,投资主要靠去年下半年以来政府加大投资力度及房地产投资拉动。至于出口一季度和全年看很难保持高速增长。

研判进一步认为,当前经济的主要问题是市场需求不足。国际经济形势无明显好转,外贸形势不容乐观,国内需求回升动力依然不足。此外企业成本上升,效益下,企业融资难,融资贵。人工成本提高等问题也很突出。

中国物流与采购联合会副会长蔡进指出,2月份的进口指数很低,预计在两个月左右反映在实际出口增速上。预计下一步的出口形势不是很乐观,“考虑到消费形势不好,整个经济搞不好可能要重新走回到过去加大投资的老路上去。这个需要引起高度警惕”。

“如果加大投资,经济回到8%以上,可能会引发新的高通胀,那时降低通胀将是重要的问题。目前整个经济仍处于回稳的状态。”他说。

(肖明)

18家规模以上企业被紧急约谈

全市规模以上企业单用途商业预付卡4月20日前须备案

□见习记者 姬慧洋

本报讯 3月27日上午,市商务局紧急约谈我市18家规模以上企业。座谈会上,市商务局工作人员不仅详细讲解、部署单用途商业预付卡管理办法,还明确提出全市规模以上企业单用途商业预付卡备案工作必须于4月20日前完成,包括纸质备案和网上备案。

如今,很多市民打开钱包,就会发现里面有一张或者几张消费卡,特别是近几年,单用途商业预付卡在减少现钞使用、便利公众支付、刺激消费等方面发挥了积极作用,受到商业企业和消费者的普遍欢迎。但是,市民使用预付卡消费存在一定的风险,一旦出现商家店面转移和找不到商家老板之类的情况,市民手中的预付卡就无法继续消费,给市民自身的权益带来一定的损害。正因为预付卡的使用群体日益壮大,政府对发卡企业管理也就迫在眉睫。3月19日,本报以《消费卡不能随便发》为题,对我市商务部门要给单用途商业预付卡上“紧箍咒”一事进行报道后,市民纷纷拍手称赞。

随着我市单用途商业预付卡备案工作的不断推进,近日,我市银行金融部门的前期准备工作全面就绪,市商务部门对全市规模以上单用途商业预付卡发卡企业普查工作全部

完成,4月20日前,全市规模以上企业单用途商业预付卡的备案工作将全部完成。

座谈会上,市商务局工作人员不仅给紧急约谈的18家规模以上企业代表发放单用途商业预付卡管理办法、备案登记操作办法等文件,更是贴心地为企业制作了“企业发放台账”表格,内容包括购卡人姓名、身份证号、电话、购卡时间、金额等。18家规模以上企业代表针对各自实际情况,询问相关问题,现场气氛十分热烈。

就企业关心的“保证金”是否可以取出这一焦点问题,市商务局相关负责人现场给出了解释:企业申请备案时,必须确定一个商业银行账户作为资金存管账户,按预收资金的一定比例存入存管资金。一旦企业出现问题,就可以动用这部分存管资金来赔偿消费者的损失,而这部分资金,企业不能取出挪为他用。

据市商务局相关负责人介绍,4月20日全市规模以上单用途商业预付卡发卡企业备案工作结束后,市、县两级商务稽查队将不定期检查辖区内各办卡企业的办卡台账,对发现问题的企业,先进行提醒教育,之后若仍未及时建立办卡备案台账的企业,会被处以1万元以上3万元以下罚款;企业若在实际经营中违反发卡条件、存管资金、退款管理等事项,也会被处以1万元以上3万元以下的罚款。

公务宴请数量减超三成 天价刀鱼风光不再



两名修网工在渔港内修补渔网



前来渔港买鱼的商贩在挑选刀鱼

近日,记者在上海最大的刀鱼产地——崇明岛团结沙渔港走访时发现,曾高达8000元一斤的刀鱼价格已今非昔比。目前,渔港内3两左右的“大刀”每斤价格为900元左右,而2012年至少在4000元以上;往年每家每户的日销量在两三百斤左右,而近日大部分商家日销量只有先前的三分之一。“今年价格下跌,主要是市场需求少了,尤其是酒店订单少了。”在团结沙收刀鱼多年的鱼贩王雷向记者介绍了个中缘由。

据上海餐饮烹饪行业协会副秘书长金培华介绍,2012年底以来,公务宴请数量减少三成以上,消费标准也大大降低。华东师范大学社会学研究所所长文军认为,吃刀鱼的人,有的是公款吃喝,有的是希望交换权力能带来的利益和资源,刀鱼价格暴跌说明“舌尖上的腐败”还有很大打压空间。

新华社发

中国政务微博数量超17万

县处级机构所占比重最高

据新华社电 中国国家行政学院电子政务研究中心3月27日在京发布的《2012年中国政务微博客评估报告》显示,截至去年底,中国政务微博账号数量已经超过17万个,较2011年底相比增长近2.5倍。

国家行政学院电子政务研究中心副主任王益民介绍,本次政务微博客评估对象为在新浪网、腾讯网、人民网、新华网等4家微博客网站上经过认证的党政机构微博客和党政干部微博客。

其中,党政机构微博客是指各级党委、人大、政府、政协、纪委、人民法院、人民检察院及其工作部门和机关内设机构,以及其他参照公务员法管理的人民团体和事业单位开通的实名认证微博客,党政干部微博客是指在上述机构工作的干部开通的实名认证微博客。

报告显示,截至2012年12月20日,新浪网、腾讯网、人民网、新华网4家微博客网站共有政务微博客账号176714个,较2011年新增了126153个,增长率24.51%。

4家微博客网站共有党政机构微博客账号113382个,较2011年新增了81024个,增长率25.04%。4家微博客网站共有党政干部微博客账号63332个,较2011年

新增了45129个,增长率为247.92%。

报告还显示,2012年,中国开设微博客的党政干部中,占比最大的是县处级以下干部,占66%。

报告还评出了2012年中国排名前100名的党政机构微博客,其中上海市人民政府新闻办公室的政务微博“上海发布”位列第一,综合排名第二和第三位的分别为广西百色市禁毒办的政务微博“禁毒在线”和河南省洛阳市委宣传部的政务微博“精彩洛阳”。

王益民介绍,评估报告对在新浪网、腾讯网、人民网、新华网4家网站经过认证的政务微博客进行了分项评分和总评分,以互动力、影响力、传播力、成长力4项指标得出综合得分,列出了总分排名前100名的党政机构微博客。

光缆线路两侧各三米
范围内严禁植树、建房、打井、埋坟、挖沙、取土。
周口通信传输局护线电话(0394) 8388365